

安康外滩



安康外滩

□ 张思成

今去西城阁美术馆观览，凭栏望去，紫气空濛，江水微澜，大有上海外滩的意象，不禁感叹“汉江北岸水墨香，好似外滩在安康”。于是按下快门，拍了此照。在朋友圈发布后，爆棚。都说“安康外滩”这个说法好，你说呢？



通过众多作家的写作实践，我们可以这样讲，当你的选材确定下来之后，你就必须认真地、进一步地思考：在你所选取的素材里，也许有一大堆可用的东西，但不能把所有的东西都写进来。怎么办？你就必须研究，哪些地方是最感人的？哪些地方最能抓住人心？能够引起心灵触动的地方，就是你应该下笔的着眼点。这就是作家用料的问题。

我举两个例子。一是我的长篇小说《上海是个滩》，这部小说是写外地人参与上海浦东开发的故事。先说一下基本情况，浦东在开发开放时期，一时间从世界各地涌入了四百多万人来人，四百多万是个什么概念？就是相当于一个西安市的人口，这么多人涌进上海淘金，这里面就有许多的故事。比如，有的人在短期内发达了，成了上海滩的新贵族。有的人去的时候雄心勃勃，后来还是无功而返。有的百万富翁很短时间内成了不名一文的穷光蛋。还有一些人在闯荡中绝望了，他们选择了自杀。一个受过高等教育的漂亮女孩，也许她在内地是非常传统的，朴实的。可是在上海的各种诱惑面前，可能就成了大款的二奶，成了嫖客的玩物。而一个帅气的男生，则有可能成为富婆的鸭子。还有更多的人，经过多年奋斗，现在依然在上海滩苦苦挣扎。这说明什么？说明上海是闯荡者改变命运的地方，是一个大的社会精神层面。所以，这样的选材，就具有很强的典型性。《上海是个滩》写完后，很快得到了有关方面的认可。这也使我在上海迈出了文学创作的第一步。

编者按：

摄影作品《安康外滩》在安康日报微信公众号刊发后，在网上引起了热议，广大读者纷纷留言，诗词歌赋、真知灼见尽展华彩。一幅美图引发了大家对自然与城市关系的思考，体现的是安康人民对加快发展的深切期盼。特刊登部分留言，希望广大读者与作者一样，用发现美的眼光、拥抱美的襟怀、欣赏美的品位、呵护美的情怀、表现美的激情、传播美的自觉，激发文化的想象力、影响力，让安康美的质感更加灵动。

且看网友怎么说：

网友 @ 黄河之水天上来：安康江景不一般，追赶超越上海滩。

网友 @ 昌勇：蓄情感之水，天水一色，相映相融，互相成就，滩是生长在心里的，为秦巴明珠点睛，是挂在城市颈项的宝石项链。

网友 @ 金州人：美景诗句俱佳！

网友 @ 西津布衣：安康外滩！好！

网友 @ 宁静：绝了，把个月牙形的汉江，圆弧形的堤坝，阶梯形的山城，拍出了气象万千，厉害。

网友 @ 旭日升：立意、角度都非常好。滩内滩外皆风景，或炎或凉均人情！

网友 @ 秦岭大郎：心思即文章，心象即镜象。意在而审美自在，自在而审美达成。主观唯物主义，虽无此说，但艺术创造，非主观自在而不成立。存在无谓美丑，人人眼中无，人人眼中无，我思故审美在。非倡唯心主义，实在是精神创造重要。张君思成一幅随手拍，其实正是大审美！无主观之特之深邃，无客观物态之美也！

网友 @ 秦南野人：艺术是源于生活，高于生活的主观创造！

网友 @ 小土豆：游意无南北，江滩无古今。

网友 @ 远道而来：江城如画里，山晚望晴空。客心洗流水，余响入霜钟。眼前是景，心中生境。

网友 @ 春在堂：虽然是安康江岸一角，却天地辽阔气象恢宏，让人有极目楚天外之遐思。细读，更把城市与江河、城市与人的关系作了另一种呈现与释读。美！

网友 @ 宋安平：“安康外滩”源于摄影家的作品而创意，而创新。作者用艺术的视觉展现新安康江岸之美，用政治的

理念崛起汉江文化休闲旅游之外滩经济。一幅摄影作品，一方经济创新。为安康有志之士提供了丰富的想象力和创造力，迈开铿锵有力的步伐，建设安康外滩，造福安康人民。

网友 @ 江上白鹭：剪来半幅江景，吹皱一池春水。

网友 @ 汉明李峰：叫响“安康外滩”城市名片，给汉江边的这块江滩一个体面、合理的称号，期待安康外滩能够实现一定的功能，发挥一定的作用，达到一定的功效，实现安康对外开放型发展新的功能布局，给我们大安康人民带来更多的幸福和美好。

网友 @ 晨曦：两字点活一江水，一镜摄取九重天。

网友 @ 老来俏：心中爱家乡，美景是安康，所见有所思，胸怀真宽广，安康外滩美，高楼大厦伟，水天呈一色，气象恢宏美，安康一名片，大力作宣传，提升高品味，安康更加美。

网友 @ 安子：阁上虎墨沉香，阁下熙熙攘攘，恰有，五岳归来不看山，金州归来不看滩之意味。

网友 @ 胡语：秦巴明珠今安康，人文毓秀新外滩。

网友 @ 立言：有几个标志性建筑就好了，不能沿江都是住宅楼！

网友 @ 心灵的触动：一定要维护好沿河两岸环境，保护好河道，不乱丢垃圾，不乱排污水。

网友 @ 山俊一方：安康城北似外滩，汉江黄埔可比肩。位卑不想高攀谁，自信强荡胸间！

网友 @ 关中任：安康外滩，城市营销新概念！趁热打铁，让安康映入更多人视野。

网友 @ 观林斋：文化积淀、自然风物、

都市气象相互融合、相映成趣。

网友 @ bobo：“安康外滩”一说，直线提升城市品味！

网友 @ 老军人：今有安康外滩，明待东湖再现。

网友 @ 豪哥：“安康外滩”意境非常好！

网友 @ 东方欲晓：倚阑听江声，颐养爽朗心。

网友 @ 雨霖铃：安康外滩休闲的好去处，特色休闲度假胜地！

网友 @ 水滴：咱们的外滩不逊色于十里洋场的上海外滩，名气虽不大，但更胜于有清新的气息、幽静宜人的风景。

网友 @ 罗西：安康因为有汉江而美丽，因为有善良的人而舒适。

网友 @ 平丰峰业：标志性建筑风格和夜景亮化工程应融入其中，真应该在转盘后面那块空地上建一株标志性超高层建筑——秦巴明珠塔。

网友 @ 细雪飞扬：汉水汤汤绕城阁，赏景观展随君意。

网友 @ 贰月春风：一湾碧水绕金州，幸福安康入梦来。

网友 @ A 穆力赛：灵气秀气外滩印象，唯有安康！

网友 @ 东方闻樱：安康外滩一说，非常恰当！如今的安康各方面都翻天覆地变化。城市品味不断提高！为安康骄傲！为安康自豪！

网友 @ V：临江听细雨，煮酒论英雄。凭栏观外滩，钟灵毓秀间。只缘诗画里，秦巴美名传。

网友 @ 汪姣姣：生长了30多年，从没发现安康这么美。

网友 @ 雨中蔷薇：心中有丘壑，处处皆风景。

网友 @ 协商：一枪一笔一镜头，善恶武思成。

网友 @ 何必再忆：美的不敢相信这是安康。走过路过生活过，从来没有真正去欣赏我的城市原来是这样美丽。主要是作者用心用情+技术高，把安康描绘得美不胜收，呈现给大家欣赏。大赞！

网友 @ 友哥：等旬阳汉江电站大坝建成后，水位线升到安康三桥，那时一江两岸就更美了！

网友 @ 美珍：蓝天、白云、草地……，一幅令人神往的安康外滩画卷仿佛尽显眼前，太美了！

网友 @ 欧米伽型男：应该加快发展到关庙大桥，打造特色街区，休闲娱乐为一体，与汉江遥相辉映，那就太好了，绝对人气爆棚，给安康经济带来质的飞跃。

网友 @ 他山之石：安康汉江水，金州外滩美。

网友 @ 旋覆花：点亮安康外滩，引发城市蝶变。

网友 @ 原野：凭栏远眺金州美，安康康泰外滩俏，待有五桥贯南北，唯我江湖接东西。

网友 @ 行者无疆：安康外滩，这个名字寓意好，也很响亮！

网友 @ 惠子：一江汉水送北京，安康江景媲外滩。

网友 @ 一生何求：安康外滩是否可以带动安康经济，希望对得起外滩这个称号。

网友 @ 慧惠：青山绿水紧相连，安康美景看不完。汉水东去汇大江，漫步金州留外滩！安康真的很美！外滩胜似上海滩！

网友 @ 汉水墨人：一江碧水绕安康，两岸堤坝护外滩。

在一般情况下是可以处理得很好的。但是，当具体利益发生直接关联的时候，饭碗比友情更重要。也就是说，这中间隔着一层看不见的阻隔——玻璃。这部小说改编的电影至今还有央视六频道播出，记得上海电影集团在宣传这部电影的时候，他们打出的广告词是：“玻璃是透明的，人生是不透明的”。在你的周围，你自为很熟悉的东西，其实并不是你所能看透的。你所能看到的大都是表面的东西，而表面的东西里也许充满了危险性。

我为什么要举这两个例子？就是为了说明选材与用料的问题。我们讲用料，就是要准确、要恰当，不要浪费材料，不要把好材料用得不是地方。选材再好，用料不好也不行。选材与用料的问题，就相当于木匠或裁缝，对于木匠来说，有的木材适合做家具，有的适合挑大梁，有的适合做地板，能做什么或不能做什么，要根据木材本身的特质和大小来决定。裁缝也是一样，灯心绒等硬质面料都是不能做内衣的，化纤是不能用来做鞋面的。毛线不能用来做文胸，所有皮革制品都是不能用来做袜子的。如果你用上等的牛皮来做一条裤衩，可能是精美的，但是能穿吗？这就是说，面对一大堆素材，有的只适合于做小说，有的适合于做散文，有的适合于做杂文，有的更适合做随笔。一些边角料，可能只适合于做日记。所有这些，都要根据素材的特质来具体考量。

(下)

文学创作的选材与用料

● 李春平

接下来我写了中篇小说《玻璃是透明的》。这也是一个闯荡者的故事。这个故事怎样写？也是个费劲的事情。因为前面我已经写了长篇《上海是个滩》，这篇小说我就重新选择了一个视点：家园与饭碗。绝大多数人远离家乡出走上海，总是希望能够早点回到故乡去，同时他们也希望早日建立自己的精神和物质的家园。而最具体的问题就是饭碗问题。我写了两个同命相怜的年青人在一家餐馆打工的经历，男孩小四川和女孩小丫子。这个打工的小四川的主要任务是倒茶，可他犯了一个严重错误，就是忽略了玻璃的存在，一不小心就撞上去了。他的同事小丫子就经常取笑他，小丫子是什么人呢？她是普通服务生，是个比较漂亮的女孩，跟小四川关系很好。小丫子在遭到客人骚扰的时候，小四川便挺身而出，拿着长嘴茶壶向骚扰者注水。在这期间，两人的饭碗是比较稳定的，关系也是很不错的，甚至还有些暧昧。可是后来，两人的关系就发生了一些微妙的变化。这里就引出了另一个重要人物，餐馆老板。老板是个女的，叫小王小姐，她后面还有一个支